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Betreff: Anfrage der Fraktion MitBÜRGER für Halle -  NEUES FORUM zum Stadtbad 

und der Robert-Koch-Schwimmhalle 
  
Seit der Übertragung der städtischen Bäder auf die Bäder Halle GmbH lag der Fokus der 
Investitionstätigkeit bisher überwiegend auf der Sanierung des Nordbades, welche im Juni 
2011 abgeschlossen wurde. Wir fragen: 

 
1. Welche Investitionsvorhaben (Investitionsvolumen, Realisierungszeitraum) werden 

aktuell von der Bäder Halle GmbH für das Stadtbad geplant? 
 

2. Welche Förderprogramme können für die Investitionsvorhaben genutzt werden? 
 

3. Welche mittelfristigen Pläne bestehen zu Aktivitäten und Formen der würdigen 
Gestaltung des 100jährigen Jubiläums des Stadtbades im Jahr 2016?  

 
4. Ist die Beteiligung von Bürgerinitiativen und BürgerInnen der Stadt in die 

Vorbereitung des Jubiläums vorgesehen?  
 

5. Welche konkreten Pläne gibt es zur künftigen Bewirtschaftung der Robert-Koch-
Schwimmhalle nach deren Sanierung? In der Beschlussvorlage V/2009/08442 wurde 
in der Begründung angekündigt: „Die Robert-Koch-Schwimmhalle könnte nach deren 
Errichtung in entsprechender Weise durch den Erwerber [unterstrichen v. Verf.] 
betrieben werden.“ (ebd. 2010, S.7). Sind Veränderungen der Trägerschaft der 
Robert-Koch-Schwimmhalle vorgesehen? 

 
6. Welche Auswirkungen wird die Wiedereröffnung der Robert-Koch-Schwimmhalle auf 

das öffentliche Baden und die Festsetzung der Öffnungszeiten für Vereine und den 
Bürgerinnen und Bürgern der Stadt allgemein sowie speziell im Hinblick auf das 
Stadtbad haben?  

 
gez. Tom Wolter 
Fraktionsvorsitzender 
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Antwort der Verwaltung: 
 
Zu 1 
 
Im Stadtbad bereitet die Instandsetzung des Turms, der aktuell durch ein Gerüst gesichert 
werden muss, größere Probleme als angenommen. Die Sanierung muss unter Einhaltung 
der Denkmalschutzauflagen vorgenommen werden und dafür ist die Planung sehr 
aufwendig. Aktuell stehen die Kosten, die dafür aufgewendet werden müssen, bei ca. 
110.000 €. Es wird derzeit geprüft, ob es weitere, kostengünstigere Lösungen – die mit dem 
Denkmalschutz vereinbar sind – gefunden werden; die Umsetzung dieser Maßnahme wird 
sich daher in das Jahr 2012 verschieben 
Die Wärmedämmung der Männerhalle ist mit einem Aufwand von 40.000 € für den Herbst 
2011 eingeplant, die Deckensicherung Keller mit einem Aufwand von 10.000 € für 2012. 
 
Zu 2 
 
Die Bäder GmbH ist aktiv bemüht, entsprechende Programme für investive Maßnahmen zu 
akquirieren.  
 
Zu 3 und 4 
 
Konkreten Planungen gibt es aber noch nicht. Die „Initiative zum 100. Geburtstag des 
Stadtbades“ ist allerdings mit der Bäder GmbH in engem Kontakt. Zum Tag des offenen 
Denkmals am 11.09.2011 haben die Mitglieder Führungen im Stadtbad organisiert, die 
großen Zuspruch fanden.  
 
Zu 5 
 
Die Stadtverwaltung befindet sich derzeit in der Abstimmung mit der Bäder Halle GmbH zum 
Betrieb der Robert Koch Schwimmhalle. Über Einzelheiten wird nach Abschluss der 
Verhandlungen berichtet werden. 
 
Zu 6 
 
Mit der Wiederaufnahme des Betriebes in der Robert Koch Schwimmhalle wird 
schwerpunktmäßig die Schwimmhalle Neustadt entlastet, damit in dieser Halle Mo.-Fr. auch 
wieder öffentliches Baden (auf 4 Bahnen) stattfinden kann. Welche Änderungen sich für das 
Stadtbad ergeben, steht erst mit der neuen Belegungsplanung fest, die derzeit in Arbeit ist. 
 
 
 
 
Wolfram Neumann 
Beigeordneter 
 


